

职校广撒“渔网”网生源

招生压力增大,高职院校“零门槛”、出新招抢学生,应对“僧多粥少”

□本版统筹 刘洁
□实习记者 王天宇 采写

高职自主招生、初中起点“2+4”全日制本科学历培养、高薪保证就业……一年一度夏季高考临近,各地高职院校已经摩拳擦掌,全力以赴死拼抢生大战。据中国教育在线统计,今年山东省高考报名人数较2008年下降23万,高招录取率连年攀高,去年录取率已经达到88.7%。威海一所职业学院招考负责人直言:“这几年,池子里的鱼(代指高考生)越来越少,即便你师资力量雄厚,有一张捕鱼的好网,但如果不提前动手,一样捕不到鱼。”



本报实习记者 王天宇 制图

现象 压力增,高校频出招

2013年春季高考于5月11日、12日举行,记者从威海招考办了解到,此次考试共571名考生报名参加,其中有109名学生未进考场就被一些高职院校自主招生录取。此前,5月8日省教育厅批复,威海市与齐鲁师范学院合作举办初中起点“2+4”全日制本科学历层次师资培养项目,教学点设在文登师范学校,明年起将招收小学教育、学前教育两个专业。不仅如此,临近夏季高考,各地高职院校纷纷降下身段,摩拳擦掌,想尽各种招生招数,全力以赴死拼抢生大战。

“在家等学生,那是天方夜谭了。”威海职业学院招生办主任孙智芹对目前的招生做了一个形象的比喻:应届考生相当于池子里的鱼,而学校相当于网,这几年,池子里的鱼越来越少,而网没有减少,

即使学校名气大,师资力量雄厚,也就是网很好,但是捕鱼的时候,鱼都没有了,再好的网也无用武之地。每个学校都在做招生宣传,你不做宣传,就没有好的生源,所以也是形势所迫,必须提高招生的强度。记者还了解到,山东一所211、985工程重点大学,也已开始组织在校学生去高中母校宣传,并给予宣传的学生一定补助。

本月10日,中国教育在线《2013年高招调查报告》发布,报告中指出,山东2012年高招录取率为88.7%。从录取率来看,山东的高考应该处于“考生少、计划多”的状态。但实际上,据《2013年高招调查报告》数据显示,面对上万的招生计划落空,高考录取率已成空壳数字,许多学校尤其是专业院校空有招生计划,却无人可录。

结果 成才途径多,分流缺额生源

面对生源大战,众多家长和考生表达了不同的观点。学生家长张女士是一名高职教师,她表示,现在高中生,都有自己的目标。只要孩子读高中,没有任何一个家长不希望子女考上大学,假如通过夏季高考试不上大学,能用另一种形式,比如春招、艺术生等上大学也是愿意的。因而目前这种抢生源的现象,正好满足了家长和学生的希望,使他们也有机会接受高等教育,对学生和家长都很有利。除了好处,张女士也很担忧,现在越来越多学校把精力放在招生上,这导

致了可选择的学校很多,每个学校都把自己夸得很好,而我们又相对缺乏了解,容易被招生人所引导,选择错误。

学生吕钦军说,有些学生平时成绩不错,偏偏高考时心理压力太大,以至考试没有发挥好。高考变成了“一锤子买卖”的事情,这样一次考试也就决定了他上大学的命运,这明显是不合理的,现在新出台的政策,作为学生可以参加一次春季招考,还可以参加艺术考试,选择渠道多,总不会每次都发挥失常,这样能对未来有一个更好的选

择。威海职业学院孙智芹老师说,作为可单独招生的学校,今年威海职业学院招收了800名学生。谈到单独招生有何优势,孙智芹说,“对于学生来说,单独招生是好事,这种模式类似现在的艺考考生考试,学生喜欢什么学校什么专业,可根据自己的特点考试,更有助于学生将来的发展。另外,从学校方面来讲,单独招生是一个新的挑战,学校想招到人,必须有可以吸引考生的地方,这样变相的促进了学校开展金牌教育,精品教育。”

原因 生源少,高校招生陷危机

究竟啥原因导致生源争夺战愈演愈烈,甚至开始从初中毕业生身上下功夫了?《2013年高招调查报告》看出,今年2月,山东高调宣布开放随迁子女就地高考,高考报名人数仍持续下滑,2013年山东高考报名人数55万,四年前这个数字是78万。

中国教育在线针对高校倒闭进行的专项数据显示,78%的人认为会出现高校倒闭。其中,51%的人认为民办高校会倒闭,45%的人认为高职高专院校会倒闭。从被调查者看来,高考人数的下降是高校倒闭的主要原因之一。

2008年山东省高考报名人数为78.1万人,2009年高考总人数为70.2万人,下降10%。2010年报名人数比2009年减少5.5万人,2011年高考人数只有57万,高

考录取率超过85%。2012年参加高考的报名人数为55万人,而高考录取率为88.7%。

针对逐年增高的录取率,逐渐减少的生源,山大(威海)新闻传播学院副院长周怡表示,中国一直实行的计划生育政策,不论从小学,还是初高中,学生数量都在减少,生源的减少是计划生育大背景下会产生的问题。前几年高校在扩招,是国家希望更多的学生能接受高等教育,且1990年之前出生的孩子,仍然呈增长趋势,1990年之后,出生的孩子才开始下降,也就导致了从2008年开始,生源的数量下降。而生源下降必会导致学校招生困难,因为学生学费是学校一个重要的经济来源,如果学校要维持正常的教学生活,就必须招收足够的学生。

专家 内外兼修是关键

“如何才能保证自己招生顺利?光靠宣传是不够的。”山大(威海)新闻传播学院副院长周怡说。

周院长说,新加坡、日本、韩国等国家以及台湾地区,目前都面临着招生难的问题,台湾地区很早就出现了所有学生都能上大学的现象,这是不可避免且不能逆转的。面对这个问题,这些国家和地区采取的措施,一方面海外招生,另一方面则是加强自身建设,提升水平。

对于中国大陆来讲,“抢生源”是最近几年的新型现象,生源减少

对于高职院校的影响是比较大的,中国的传统观念,认为读书人才是读书人,而学技术就不算读书人,这种思想下,使得中国教育,尤其是对于蓝领教育变得非常不足。学生家长都想让孩子当白领,读本科,对于职业学校,他们不了解,甚至是根本不想了解。而当孩子因为考试成绩较低,又不得不选择这些学校时,就出现了知识的空白。家长不了解学校,怎么选择学校成了问题,而有些学校利用了家长此类知识的匮乏,大肆自我宣传,家长和生盲目听信招生人员的宣传,

以至于最终选择上出现偏差,未来也变得不明朗。近年来国家重视技术教育,家长了解的信息越来越多,选择也就越来越准确,学校无法只靠宣传来拉生源,需要有自己的真本事,这就促进了学校教学质量的改革,其实对于中国教育,是一件好事情。

对于本科院校,周院长说,以山大为例,这几年没有进行扩招,而把主要精力放在提升自身教学水平,硬件设施上。只有提升自己的能力,内外兼修,才能在这场生源大战中立于不败之地。

特价销售

顶账商铺、房、车

顶账商铺: 奥特莱斯商铺A座三层, 面积42.82平方。

顶账楼房: 信泰威阳花园楼房(苟山镇), 7楼, 面积62.96平方, 储藏室面积18.21平方。

顶账汽车: 2011款 EC7 三厢 1.8L 电动座椅 天窗 导航 可视倒车雷达 车载影像 豪华配置 全新4S店提车。

咨询电话: 15990996018

祥府家酒, 好喝不上头

白酒作为中国古老历史的传承, 代表了中国酒文化的传统与经典, 吉斯集团利用享誉中外的烟台地产水果资源, 在发扬中国传统酿酒技艺基础上, 研制出具有专利技术的水果白酒酿造工艺, 首开水果发酵蒸馏白酒之先河, 诠释了中国特色白酒的新时尚。既有独特浓郁的果香, 又有传统白酒的醇厚与舒爽, 回味悠长, 且不含甲醇和甲醛等有害成分, 具有“好喝不上头”的特点, 实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

jisì 吉斯集团
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品
服务热线: 400-658-2211
http://www.gisbelle.com



酒家府祥
香道堂和
情昌生缘
浓隆辉自
醇康万千
尔泰年家
圣吉禄福

